

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
**«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
Гуманитарный институт  
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой

подпись инициалы, фамилия  
« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г.

### **БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

46.03.02 – Документоведение и архивоведение

**Информационный потенциал личного фонда Ю.Н. Москвича по истории  
документирования Конституции РФ**

Руководитель \_\_\_\_\_  
подпись, дата должность, ученая степень

Г. В. Кручко

Выпускник \_\_\_\_\_  
подпись, дата

Т. С. Лисина

Красноярск 2019

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. Формирование личного фонда Ю. Н. Москвича.....	18
1.1. Ю. Н. Москвич его личность и профессиональная деятельность	18
1.2. Формирование личного фонда.....	23
2. Документирование процессов оформления Конституции РФ 1993 г. по материалам личного фонда Ю. Н. Москвича.....	30
2.1. История создания Конституции РФ 1993 г.....	30
2.2. Документирование Конституции РФ 1993 г. ....	38
3. Информационный потенциал личного фонда Ю. Н. Москвича.....	46
3.1. Обзор состава и содержания документов фонда, отражающие процесс принятия Конституции РФ 1993 г.....	46
3.2. Рекомендации по использованию личного фонда Ю. Н. Москвича.....	48
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	55
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ.....	58
ПРИЛОЖЕНИЕ А. Фотографии и видеоматериалы Ю. Н. Москвич1978г.	64

## **ВВЕДЕНИЕ**

**Актуальность темы исследования** связана с заметным в последнее время интересом исследователей к документам личного происхождения. Материалы личных архивов, как связующее звено между прошлым и современностью, стали по-настоящему востребованы.

Обусловлено данное обстоятельство информационной насыщенностью подобных материалов. Документы личных фондов сосредотачивают в себе сведения не только о жизни автора, его научной, служебной, творческой, общественной деятельности. Они отражают личностные черты их создателей, индивидуальное понимание происходящего. Документы личных фондов сохраняют в себе свидетельства исторических событий, в которых авторы были участниками. Документы личного происхождения являются цennыми источниками в исторических исследованиях, дополняющим информацию официальных документов.

Документы личного происхождения являются результатом жизни и деятельности определённого лица. Процесс их создания и существования не регулируется какими-либо обязательными нормами. Следовательно, этим документам свойственно видовое многообразие, произвольность содержания, что определяют исключительно личные интересы автора, особенности его деятельности. Вследствие этого образовывающиеся в последующем личные архивные фонды уникальны в своем роде.

Архивным фондом личного происхождения считается архивный фонд, который состоит из архивных документов, включенных в состав Архивного фонда Российской Федерации, образовавшихся в процессе жизни и деятельности гражданина.

Документы личного происхождения могут быть включены в источниковую базу научных работ. Привлечение материалов к исследованию позволяет всесторонне подойти к решению вопросов. Полнота охвата событий, информативность документов личного фонда определяют роль

данных документов в формировании информационной базы в научных трудах.

Выбор личного фонда Юрия Николаевича Москвича для исследования документирования Конституции, связан с тем, что в 1990–1993 гг. он принимал активное участие в работе Конституционной комиссии съезда народных депутатов РСФСР. Фонд находится на хранении в Государственном архиве Красноярского края. Передан на государственное хранение в 1994 г. В составе фонда – документы о работе Конституционной комиссии и Конституционного совещания, деятельности депутатских фракций, блоков фракций, проекты законов, конституций, таблицы поправок к проекту Конституции, 12 различных вариантов проектов Конституции, подготовленных членами Конституционной комиссии в то время.

Таким образом, в личном фонде Юрия Николаевича хранятся документы, отражающие деятельность, связанную с созданием документов государственной важности. Так с помощью фонда личного происхождения мы можем рассмотреть этапы рассмотрения, создания, принятия и утверждения высшего нормативно–правового акта Российской Федерации принятый в 1993 г., который сразу вносит изменения в структуру страны.

В это время упраздняется Съезд народных депутатов России, и Верховный Совет России заменяется на Федеральное собрание Российской Федерации, которое состоит из Совета Федерации, куда входит два представителя от каждого субъекта Российской Федерации, Государственная дума избираемая народом.

Конституция закрепляет основы конституционного строя России, государственного устройство, образование судебных органов, исполнительных и представительных органов, утверждает систему местного самоуправления и систему местного самоуправления, закрепляет права и свободы гражданина и человека. Конституция обладает высшей юридической силой.

Конституция Российской Федерации, несмотря на драматизм событий, сопровождающие момент ее принятия (государственный переворот и расстрел первого постсоветского парламента), оказалась весьма стабильной. За двадцать лет своего существования, наполненных самыми жесткими и разнообразными экономическими и политическими вызовами, в Конституцию России практически не вносились изменения.

Изменение, которое произошло в Конституции РФ, в конце 2008 г. касались инициативы на тот момент Президента РФ Дмитрия Медведева по увеличению сроков, на которые избираются депутаты Государственной думы и Президент. По новым изменениям Государственная Дума избиралась на 5 лет, срок полномочий Президент РФ стал 6 лет.

Так как Конституция РФ, принятая в 1993 г., на настоящий момент не утратила свою важность в системе страны, ее история создания, развитие законодательства, возможные неутвержденные проекты законов актуальны для изучения. Фонд Ю. Н. Москвича предоставляет такую источниковую базу как неопубликованные чертежи, проекты, статьи о том, что было бы после принятия предложений законов и почему не были претворены в жизнь те или иные проекты. В связи с чем необходимо изучить данные материалы.

**Степень изученности темы** рассматривается в нижеприведенных работах. Следует отметить работу Э. В. Колосовой и В. В. Цаплина<sup>1</sup>, где впервые рассмотрены критерии для выявления фондообразователей и определения лиц, документы которых следовало принять на постоянное хранение. Также авторами были освещены вопросы экспертизы ценности документов. Однако данные ими рекомендации носят общий характер.

Особого внимания заслуживает статья С. С. Дмитриева, поскольку в ней автор обращается непосредственно к проблеме изучения документов личного происхождения путем источниковедческого анализа<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Колосова Э.В. Документальные фонды личного происхождения / Э. В. Колосова, В. В. Цаплина // Вопросы архивоведения. 2003. №4. С. 13–26.

<sup>2</sup> Дмитриев С.С. Личные архивные фонды: Виды и значение документов личного происхождения / С. С. Дмитриев // Вопросы архивоведения. 2005. №3. С. 25–36.

С. С. Дмитриев дает источниковедческое определение личного фонда как целостного комплекса источников разного вида, сложившегося в процессе жизнедеятельности лица. Автор утверждает, что исследование фонда можно осуществить только путем системного изучения всех его составляющих. Также в статье представлена общая характеристика информационного потенциала документов личного происхождения, вовлечение в научный оборот которых, по его мнению, в основном происходит при изучении исторических процессов и при исследовании жизнедеятельности фондообразователя. Он пришел к выводу, что теория вопроса о личных архивных фондах и документальных материалов личного происхождения, также как и источниковедческая разработка таких фондов и материалов, не привлекли должного внимания научной общественности и требуют дальнейшей разработки.

А. А. Новикова<sup>3</sup> рассмотрела вопросы определения категорий владельцев личных фондов и состава документов, которые должны поступать в государственные архивы, а также разграничения их профилей. Она предложила два этапа в решении проблемы комплектования архивов личными документами. Это – установление категорий деятелей советского общества, чьи личные архивы должны поступать на государственное хранение, и обоснование критерии экспертизы ценности личного архива в целом, основных групп документов личного архива, отдельных документов. В работах А. А. Новиковой также дается периодизация истории собирательства материалов личного происхождения в послеоктябрьскую эпоху, ставятся важные теоретические проблемы, в частности, определение принадлежности личных архивов тому или иному государственному хранилищу.

<sup>3</sup> Новикова А. А. Из истории комплектования Российского государственного архива экономики документами личного происхождения / А. А. Новикова // Вестник архивиста. 2011. №3. С. 4.

подвергался исследованию, нет работ, в основе которых был бы личный архивный фонд Москвича.

Не изученность данной темы дает широкие возможности работы в направлении исследования фонда личного происхождения, материалов фонда, неразрывно связанных с деятельностью по комплектованию архивов личными фондами, развитие фонда для исследователей.

**Цель темы исследования** заключается в изучении состава, содержания материалов личного фонда Ю.Н. Москвича, которые отражают факт его участия в создании Конституции РФ 1993 г. и процесс её подготовки, а также предоставлении рекомендации для использования их исследователями.

Поставленная цель требует решения следующих задач:

- определить особенности деятельности Ю.Н. Москвича по документам фонда и его личность;
- изучить, проанализировать состав и содержание материалов, отразившие процесс создания и подготовки Конституции 1993 г. и особенности комплектования личного фонда политолога;
- рассмотреть историю создания Конституции РФ 1993 г.
- определить содержание материалов личного фонда связанных с государственной деятельностью по созданию Конституции РФ 1993 г.;
- изучить работу по документированию Конституции РФ 1993 г. на основе материалов личного фонда;
- выявить информационный потенциал фонда путем изучения состава документов личного фонда;
- дать рекомендации по использованию архивных материалов личного фонда Ю. Н. Москвича для исследования исследователями.

**Объектом исследования** является личный фонд Ю. Н. Москвича.

**Предметом исследования** служат документы об участии Ю. Н. Москвича в создании Конституции 1993 г., а также определившие процесс подготовки Конституции, отложившиеся в его фонде.

**Хронологические рамки** работы включают период с 1990 г. по 1993 г., что обусловлено датами документов личного фонда Ю. Н. Москвича, затрагивающие вопросы принятия Конституции 1993г. Есть в личном фонде документы и созданные ранее – это диплом об образовании Юрия Николаевича 1958 г.

**Методология исследования** включает в себя несколько подходов. Так, в процессе исследования были применены общенациональный системный подход, позволяющий оценить значение документа в совокупности с другими документами фонда, каждый из которых имеет свою специфику, включает в себя определенные сведения, использовать которые результативнее в комплексе с остальными материалами личного фонда Ю.Н. Москвича. Также в работе были применены принципы историзма и объективности.

В соответствии с принципом историзма, исторические события и процессы рассматриваются в их развитии и взаимосвязи. Такой принцип находит широкое применение при отборе архивных документов на государственное хранение, определяя их политическое, практическое и научное значение.

Принцип объективности необходим при работе с документами, содержание которых отражено через личностное восприятие, несет индивидуальные черты их автора, отражает его психологию и мировоззрение. Принцип объективности позволяет раскрыть многоаспектность объекта изучения, дающего возможность максимально приблизиться к реальным фактам и событиям.

В процессе исследования также был применен ряд методов. В первую очередь, это методы источниковедческого анализа и синтеза, позволяющие оценить значение информации, заключенной в материалах фонда. Видовой состав личных архивов очень разнообразен, что создает особые требования к гибкости схем систематизации документов и приемов их описания. Метод источниковедческого анализа дает возможность изучить внутренние и внешние особенности документов, установить их информационные

Федеральное государственное автономное  
Образовательное учреждение  
Высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Гуманитарный институт  
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

*М.Ю. Северцов*  
подпись

*М. Ю. Северцов*  
инициалы, фамилия

«09» июля 2019 г.

## БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.02.02. Документоведение и архивоведение

Информационный потенциал личного фонда Ю. Н. Москвича по истории  
документирования Конституции РФ

Руководитель *Г. В. Кручко* 09.07.2019 к.и.н., доцент  
подпись, дата

Выпускник *Т. С. Лисина* 09.07.19  
подпись, дата

Красноярск 2019